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ВСТУП

           Актуальність  теми.  В  усі  періоди  життєвого  циклу

сільськогосподарського підприємства: від залучення ресурсів для створення або

розширення бізнесу  до моменту ліквідації або реорганізації – оборотні активиї ї

завжди  виступають  необхідним  атрибутом  діяльності  сільськогосподарського

            підприємства.  Вони  формуються  для  конкретних  цілей  здійснення

  господарськоїї діяльності  у відповідності  до місій та стратегій  економічногої

 розвитку сільськогосподарського підприємства і  в формі  сукупних майновихї

           цінностей  характеризують  основу  його  економічного  потенціалу.  Міжї

         окремими  аспектами  категорії  оборотні  активи  сільськогосподарськихї

підприємств існує відносно тісний взаємозв’язок. 

             Раціональнеї використання  оборотних  активів  є  одним  з  ключовихї

    факторів  підвищення  темпів  розвитку  сільськогосподарського  підприємства,

           зниженняї собівартості  продукції,  підвищення  ефективності  виробництва  й

          конкурентоспроможності.  А  для  забезпечення  безперервного  процесу

виробництва та  реалізації продукції, кожне підприємство повинно мати чіткої ї

             сформований  механізм  управління  оборотними  активами,  але  це  такожї

неможливо без розуміння сутності цієї категорії. 

          Науково-теоретичні  засади  процесів  формування  і  використанняї

оборотних активів суб’єктів господарювання виступають предметом науковихї

                    пошуків  багатьох  як  вітчизняних,  серед  яких  В.  Г.  Андрійчук,  А.  М.

Поддєрьогін, О. М. Бандурка, М. Я. Дем’яненко, Г. Г. Кірєйцев, С. С. Осадця, Д.

В. Полозенка так  і зарубіжних науковців – М. І. Баканов, І. Т. Балабанов, І. А.ї

                Бланк  та  інших.  Однак,  незважаючи  на  наявність  численних  науково-

 методичнихї розробок,  проблеми  дослідження  теоретичних  засад  оборотних

           активівї залишаються  фрагментарно  не  дослідженими  та  потребують

подальшогої наукового обґрунтування. 

Мета і завдання дослідження. Метою  виконання кваліфікаційної роботиї

       є  дослідження  процесів  формування,  управління  та  нормування  оборотних
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             активів  для  підвищення  ефективності  їх  використання  в  аграрнихї

підприємствах загалом, і на окремому сільськогосподарському підприємстві за

реальнихї умов господарювання, зокрема. 

Для досягнення  поставленої  мети,  окреслено ряд  основних завдань:  1)

 дослідити теоретичні  підходи до з’ясування економічної  сутності  оборотнихї

             активівї підприємств  та  їх  функціонального  потенціалу;  2)  теоретичної

          обґрунтувати  науково-методичних  засад  оцінки  ефективності  використанняї

оборотних активів; 3) розглянути фінансовий механізм формування  оборотнихї

             активів  та  проаналізувати  їх  функціональний  стан  на  досліджуваномуї

 аграрному підприємстві; 4) здійснити оцінку  досягнутого рівня ефективностії

             використання  оборотних  активів  в  аграрних  підприємствах;  5)  розробитиї

          перспективні  напрями  вдосконалення  процесів  формування,  управління  таї

підвищення ефективності використання  оборотних активів в умовах аграрногої

виробництва тощо. 

             Предмет  і  об’єкт  дослідження.  Об’єкт  дослідження  –  фінансовийї

            механізм  формування  та  використання  оборотних  активів  аграрнихї

підприємств. 

             Предмет  дослідження –  теоретичні  засади  та  практичні  підходи  до ї

формування, управління та підвищення ефективності  використання оборотнихї

активів в умовах господарської діяльності  сільськогосподарських підприємств.ї

        Методи  дослідження.  Дослідження  в  кваліфікаційній  роботії

             проводилося  згідно  з  методологією  системного  підходу  до  вивченняї

економічних процесів і явищ. У  роботі використані наступні методи науковихї

досліджень:  абстрактно (уточнення  сутності  оборотних  активів  таї-логічний 

    підходівї до  їх  класифікації);  узагальнення  (вивчення  особливостей  оцінкиї

        ефективності  оборотних  активів);  розрахунково-конструктивний  (оцінка

           функціональногої стану  та  структури  оборотних  активів);  порівняння

 (співставленняї розмірів  окремих  видів  активів  у  розрізі  років );  графічнийї

(побудова діаграм).

Інформаційна база. Теоретичну базу  кваліфікаційної роботи становлятьї
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сукупність загальнонаукових та спеціальних  прийомів і методів дослідження.ї

   Базою для  виконання  кваліфікаційної роботи виступала  приватна агрофірмаї

„Подоляка” Полтавського  району.ї

  Наукова новизна та  практичне значення одержаних  результатів  ї В

 кваліфікаційній роботі одержано ряд висновків  теоретичного та практичного ї

             характеру,  що  характеризуються  елементами  наукової  новизни  та  маютьї

           практичне  значення,  зокрема  систематизовано  етапи  формування  політикиї

         управління  оборотними  активами  з  врахуванням  специфікиї

  сільськогосподарської  галузі,  що  матиме  позитивний  вплив  на  підвищенняї

 рівня ефективності  використання  таких активів аграрними підприємствами і,ї

як наслідок, – покращення їх фінансових результатів.

           Особистий  внесок  здобувача. Кваліфікаційна  робота  є  самостійно

виконаним науковим дослідженням. Усі розробки та пропозиції, що містяться вї

роботі, належать особисто автору.

       Апробація  результатів  дослідження.  Результати  дослідження

          доповідалися  й  одержали  позитивну  оцінку  на  V  Всеукраїнської  науково-ї

            практичної  конференції  «Правові,  економічні  та  соціокультурні  засади

регулювання суспільних відносин: сучасні реалії та виклики часу» (м. Полтава,

 2023р.)  та  VVІII  Міжнародної  науково-практичної  конференції  «Інноваційнийї

потенціал та правове забезпечення соціально-економічного  розвитку України:ї

виклик глобального світу» (м. Полтава, 2023р.). 

 Структура  та  обсяг  кваліфікаційної  роботи.  Кваліфікаційна  роботаї

складається з вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних

джерел, що нараховує 44  найменування, містить 15 таблиць, 13 рисунків, 16ї ї

 додатків.  Основний  зміст кваліфікаційної  роботи викладено на  54 сторінкахї

друкованого тексту.
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РОЗДІЛ 1

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ФОРМУВАННЯ ТА ФУНКЦІОНУВАННЯ 

ОБОРОТНИХ АКТИВІВ ПІДПРИЄМСТВ

1.1.  Сутність та  роль оборотних активів  в  господарській  діяльності

суб’єктів підприємництва

              Оборотні  активи  є  найбільш  мобільною  частиною  активів  аграрних

підприємств, ефективне використання яких приводить до суттєвого збільшенняї

загального  рівня  прибутковості  господарської  діяльності  таких  підприємств,

             саме  тому  класифікація  оборотних  активів  з  урахуванням  сучасногої

             законодавства  України  є  вкрай  необхідною  для  ефективного  управлінняї

оборотними активами аграрних підприємств. 

Оборотнії активи – це складова частина економічних ресурсів аграрнихї

             підприємств.  Але  з  визначення  бухгалтерського  обліку  під  оборотнимиї

           активами  розуміють  грошові  кошти  та  їх  еквіваленти,  що  не  обмежені  уї

використанні, а  також інші активи підприємства, призначені для реалізації  абої ї

       споживання  протягом  операційного  циклу  чи  протягом  12  місяців  із  датиї

складання балансу [16 ]. ї

За рахунок оборотного капіталу на аграрних підприємствах  формуєтьсяї

              велика  кількість  основних  елементів  оборотних  активів,  які  потребують

індивідуалізації управління. Тому управління оборотними  активами аграрнихї

підприємств  визначає  необхідність  їх  класифікації.  Як  зазначає  В.  П.  Бечко,

               класифікація  елементів  відбувається  на  основі  зв’язку  між  ними,  щої ї

 виражається  в  їх  розміщенні  та  у  певній  послідовності  визначеної  системиї

щодо окремих загальних принципів.  У  науковій  практиці передбачена  певна

систематизація знань  про той чи інший предмет [6]. ї

Уї загальному розумінні класифікація є розподілом предметів, явищ  таї

                 понять  за  класами,  видами,  розрядами  залежно  від  їх  загальних  ознак.ї

       Класифікація  оборотних  активів  є  їх  систематизацією  та  групуванням  дляї
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           потребї управління  активами  аграрних  підприємств.  Згрупована  різними

             способамиї інформація  про  оборотні  активи  потрібна  для  ефективногої

управління аграрним підприємством. 

 Загальними класифікаційними ознаками, щодо  яких усі автори дійшлиї

 згоди,  є класифікація  оборотних активів залежно від  участі  в  кругообігу,  заї

характером фінансових джерел формування та за  видами. Менш поширеним єї

поділ за ступенем  захищеності від інфляції, за ризиком вкладення, за  ступенемї ї

ліквідності, за періодом та формою функціонування  тощо. ї

Розпочинаючи  класифікацію  оборотних  активів  аграрних  підприємств,

зазначимо, що існує таке поняття, як „оборотний  капітал”. Оборотний капітал –ї

 це відносини купівлі-продажу  грошових коштів,  які  на ринку є  своєріднимї ї

 товаром. Придбання такого товару підприємством означає появу  фінансовихї

ресурсів для авансування оборотних активів, які, на відміну від капіталу, мають

 монетарно-речовуї форму  й  повністю  споживаються  протягом  операційного

циклу. 

Можемо зробити висновок,  що оборотні активи й  оборотний капітал єї

двома категоріями, які характеризують  одні й ті самі об’єкти, а саме  грошовії ї

           кошти,  короткострокові  фінансові  вкладення,  дебіторську  заборгованість  ії

                   виробничі  запаси.  Але  оборотний  капітал  –  це  більш  ємне  поняття,  ніжї

  оборотні активи. Він  має двоїсту економічну природу, тобто, з одного  боку,ї ї

                 показує  складові  оборотних  активів,  а  з  іншого  боку,  характеризує  їхї

фінансування.
Як вважає  Л. М. Бабич, оборотні виробничі фонди обслуговують  сферуї ї

               виробництва,  споживаються  в  одному  виробничому  циклі  та  їх  вартістьї

           повністю  переноситься  на  вартість  виготовленої  продукції.  Вониї

           представляють  собою  мінімально  необхідні  для  виконання  виробничоїї

 програми запаси  сировини,  основних  матеріалів,  покупних напівфабрикатів,ї

 допоміжних матеріалів,  палива,  запасних  частин для  ремонту,  малоцінних  ії

швидкозношуваних предметів, а також незавершеного виробництва [2].

Оборотні активи  постійно знаходяться в процесі обігу і проходять  триї ї
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стадії: виробничих запасів, готової продукції та  грошових коштів. Цей процесї

 називають  оборотом  оборотних  активів,  а  сукупність всіх  стадій  є  цикломї ї

 обігу.  Розмір  оборотних  активів  у  господарстві  визначається  їх  вартістю  вї

               грошовому  або  обсягом  в  натуральних  показниках.  Розмір  та  структураї

оборотних засобів,  як  і  основних,  визначається  спеціалізацією  господарства,

економічнимиї та природними умовами. У зв’язку із сезонністю  виробництваї

потреба господарств в оборотних засобах значно  коливається по періодах року.ї

Тому для забезпечення  нормальної виробничої діяльності кожне підприємствої

                повинно  мати  достатньо  оборотних  активів,  а  у  випадку  необхідності  –ї ї

поповнювати їх за рахунок банку. 

Оборотні виробничі  фонди і фонди обігу знаходяться в постійному  русі ії ї

           забезпечують  безперервний  кругообіг  засобів.  При  цьому  відбуваєтьсяї

               постійна  і  закономірна  форм  авансової  вартості:  з  грошової  вонаї

перетворюється на товарну, потім на виробничу і знову на товарну  і грошову.ї

Тобто, кругообіг оборотного капіталу відбувається  за такою схемою (рис. 1.1).ї

Рис. 1.1. Кругообіг оборотного капіталу

Для оборотних  активів як частини авансованого капіталу підприємстваї

  характернії такі  відмінні  ознаки:  1)  вони  мають  бути  заздалегідь  вкладені,ї

 тобто авансовані до отримання виручки  від реалізації  продукції;  2) оборотнії

 активи як  ліквідні  ресурси не  втрачаються і  не споживаються,  але  постійної

                повинні  поновлюватися  в  господарському  обігу;  3)  абсолютна  потреба  в

 оборотних активах  залежить  передусім  від  обсягу  господарської  діяльності,ї

Г - Т...В... - Т  - Г
1 2

Г – грошові кошти, які авансуються господарюючими суб’єктами;
Т – засоби виробництва;
В – виробництво; 
Т

1
 – готова продукція;

           Г
2
 – грошові кошти одержані від продажу продукції, що включають в себе 

реалізований прибуток.
      Крапки (...) означають, що обіг капіталу перервано, але процес його кругообігу 

триватиме в сфері виробництва.
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 умов постачання  та  збуту.  Недостатність  їх  або  неефективне використанняї ї

негативно впливає на фінансовий стан підприємства.

Такимї чином, виникає об’єктивна необхідність авансування коштів дляї

забезпечення безперервного руху оборотних виробничих фондів і  фондів обігуї

           з  метою  створення  необхідних  виробничих  запасів,  незавершеногої

виробництва, готової продукції і умов  для її реалізації. ї

 Рух  оборотних  виробничих  фондів  і  фондів  обігу  складають  єдинийї

             процес,  який  забезпечується  відповідним  оборотним  капіталом.  Це  даєї

                можливістьї об’єднати  оборотні  виробничі  фонди  і  фонди  обігу  в  єдинеї

поняття – оборотні активи. 

               Водночас,  поділяємо  погляд  А.  А,  Душила,  що  оборотний  капіталї ї

 (оборотні  активи)  –  це  сукупність  коштів,  авансових в  оборотні  виробничії

фонди і фонди обігу для  забезпечення безперервності процесу виробництва таї

реалізації продукції  [17].ї

           Дослідження  існуючих  у  нормативних  документах  та  літературнихї

            джерелах  визначення  категорії  „оборотні  активи  підприємства”  дозволяє

 стверджувати про наявність різних поглядів на  його економічний зміст.  Їхнєї

узагальнення дало можливість  виділити три основні підходи: ї

– оборотні активи є  сукупністю оборотних виробничих фондів і фондівї

обігуї в грошовому вираженні; 

               –  оборотні  активи  визначаються  як  вартість  або  грошові  кошти,ї

авансовані для утворення  оборотних виробничих фондів і фондів обігу; ї

– оборотні  активи визнаються активами, що призначені для виробничогої ї

споживання чи реалізації протягом операційного циклу. 

Слідї зазначити,  що у визначеннях категорії  „оборотні активи” є багато

спільного як за змістом, так  і за методами впливу на об’єкт управління, в ролії

 якого в  даному  випадку  виступають  оборотні  активи сільськогосподарськихї

підприємств, а авансована в  них вартість – це оборотний капітал підприємства.ї

              Оборотнії активи,  як  і  інші  фінансові  категорії,  розкривають  своюї

сутність при виконанні відповідних функцій (рис. 1.2).
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Склад оборотних активів – це сукупність  окремих елементів оборотних ї

виробничих фондів і фондів  обігу. Структура оборотних активів – це питомаї

вагаї вартості окремих статей оборотних виробничих фондів і  фондів обігу вї

загальній сумі оборотних активів  [44].ї

Рис. 1.2. Функції оборотних активівї

Оборотні виробничі фонди – предмети праці, які повністю  споживаютьсяї

в кожному виробничому циклі, відразу і  повністю переносять свою вартість наї

 продукцію, що  створюється, і  в процесі  виробництва змінюють натуральнуї ї

форму.

 Фонди  обігу  –  це  залишки  готової  продукції  на  складі  підприємств,ї

відвантаженні, але не оплачені  покупцями товари, залишки коштів підприємствї

                на  поточному  рахунку  в  банку,  касі,  у  розрахунках,  у  дебіторськійї ї

заборгованості, а також укладені в короткострокові  цінні папери.ї

Виробничі запаси – це активи, які  утримуються для подальшого продажуї

               за  умов  звичайної  господарської  діяльності,  або  перебувають  у  процесії

             виробництваї з  метою  подальшого  продажу  продукту  виробництва,  абої

утримуються для споживання, під час виробництва продукції, виконання робіт

та надання послуг, а також  управління підприємством.ї

               Незавершене  виробництво  –  це  витрати  виробничих  ресурсів,  які  вї

             результаті  особливостей  технологічного  процесу  ще  не  стали  готовоюї

продукцією.
               Готова  продукція  –  це  продукція  виготовлена  на  підприємстві,  щої

Функції оборотних активів

Платіжно-
розрахунковаВиробнича

  забезпечує безперервність процесу 
   виробництва при постійному процесі 

   формування на підприємстві запасів 
матеріальних ресурсів

     впливає на стан тієї частини коштів, 
яка вилучена до сфери обігу, впливає 
безпосередньо на стан розрахунків і в 

цілому на грошовий обіг 
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знаходитьсяї на складі, обробка якої закінчена та яка  пройшла випробування,ї

 приймання,  укомплектування  згідно  з  умовами  договорів  із  замовниками  ії

 відповідає технічним умовам  і  стандартам або іншим нормативно-правовимї

актамї і призначена для продажу.

Грошові кошти – це  готівка, кошти на рахунках у банках та  депозити дої ї

запитання.
 Нормовані оборотні активи  –  це  ті,  за  якими обчислюється  норматив.ї

Ненормовані оборотні  активи – це такі, за якими норматив не  обчислюється.ї ї

 За висловом О.  С.  Поважного,  власні  кошти  – це кошти підприємств,ї

               якими  вони  покривають  мінімальні  розміри  оборотних  активів  (запасів  ії

витратї),  що будуть необхідні  для  забезпечення нормального,  безперервногої

процесу виробництва та реалізації продукції. Позикові кошти  – це кошти, щої

 отримуються підприємствами у  вигляді  банківських кредитів  для  створенняї

сезонних запасів матеріальних  цінностей та покриття затрат виробництва [28].ї

Залученії кошти – це кошти що не належать підприємству, однак у силу

діючої системи розрахунків знаходяться  в його обігу.ї

      Класифікація  оборотних  активів  має  важливе  значення,  оскільки  даєї

можливість підприємству визначити  оптимальний склад і структуру, потребу таї

джерелаї формування оборотних активів. Від цього значною мірою  залежитьї

фінансовий стан підприємства.

               Система  організації,  за  словами  П.  В.  Круша  оборотних  активівї

побудованаї на певних принципах:

  По-перше,  надання  підприємству  самостійності  щодо  розпорядження,ї

           управління  оборотними  активами.  Це  означає  оперативну  самостійність  уї

використанні оборотних активів.

По-друге, визначення планової потреби та розміщення  оборотних активівї

                за  окремими  елементами  й  підрозділами.  Мається  на  увазі  розрахунок

 оптимальної потреби в  оборотних активах,  яка б забезпечила безперервністьї

             процесуї виробництва,  виконання  планових  завдань  за  ритмічної  роботиї

(розробка норм тривалої дії та щорічних нормативівї).
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По-третє, коригування розрахованих і чинних нормативів  з урахуванням ї

вимог господарювання, що змінюються: обсягів  виробництва, цін на сировинуї

та матеріали; постачальників  і споживачів; форм застосовуваних розрахунків.ї

 По-четверте,  раціональна система  фінансування оборотних  активів.  Це

              означаєї формування  оборотних  активів  за  рахунок  власних  ресурсів  ії

 залучених коштів у розмірах, що забезпечують  нормальний фінансовий станї

підприємства.
          По-п’яте,  контроль  за  раціональним  розміщенням  і  використаннямї

              оборотних  активів.  Мається  на  увазі  проведення  аналізу  ефективності

 кругооборотуї активів,  що  використовуються,  з  метою прискорення  їхньогої

обертання [22].

           Загалом,  розуміння  специфіки  структури  оборотних  активів  наї

 підприємстві  дозволяє не лише краще  управляти ними, але і  концентруватиї

увагу саме  на тих ділянках, де повинно бути забезпечено  найефективніше їхї ї

               використання.  Це  відноситься  не  лише  до  нормованих  статей  оборотнихї

активів, але і  до тієї їх частини, яка обслуговує сферу  обігу.ї ї

 1.2.  Науково-методичні основи аспекти  організації  та  оцінки рівняї

ефективності використання оборотних  активів господарюючих суб’єктівї

Дослідження сутності категорії „оборотні  активи сільськогосподарськихї

підприємств”, показали, що вони представляють  собою економічну категорію,ї

 що  поєднує  певні  теоретичні  та  практичні  аспекти,  зокрема:  економічний,ї

юридичний (правовий ), управлінський, стратегічний.ї

Економічний аспект вивчення потребує використання  єдиної методологіїї

           визначення  сутності  та  вартісного  змісту  оборотних  активівї

 сільськогосподарських  підприємств,  а  також дослідження  функцій,  які  вониї

виконують на стадіях кругообігу  і у фазах відтворення. ї

               Юридичний  (правовий)  аспект  вказує  на  те,  що  деякі  елементиї

оборотнихї активів сільськогосподарських підприємств, наприклад дебіторська
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             заборгованість,  пов’язані  з  юридичними  правами,  включаючи  право  наї

володіння.  Згідно  з П(С)БО 2 „Баланс”  до активів,  в  тому числі  оборотних,

             відносятьсяї тільки  ті  економічні  ресурси,  які  повністю  контролюютьсяї

підприємством [32].

         Управлінський  аспект  реалізується  шляхом  створення  інформаційноїї

          системи  для  внутрішнього  управління  оборотними  активамиї

сільськогосподарського підприємства і фокусує увагу на майбутніх  результатах,ї

             тобто  передбачає  проведення  перспективного  аналізу  оборотних  активів  зї

метою створення моделі управління ними. 

Стратегічний аспект полягає у тому, що цільовою  установкою політикиї

         управління  оборотними  активами  сільськогосподарських  підприємств  єї

               визначення  їх  обсягу  й  структури,  джерел  їхнього  формування  йї

           співвідношення  між  ними,  достатнього  для  забезпечення  довгостроковоїї

виробничої й ефективної фінансової  діяльності підприємства. ї

         Між  окремими  аспектами  категорії  оборотні  активиї

          сільськогосподарських  підприємств  існує  відносно  тісний  взаємозв’язок.

Стабільний фінансовий стан та розвиток сільськогосподарського підприємстваї

            базується  на  впровадженні  прогресивних  управлінських  рішень  щодої

підвищення ефективності використання оборотних активів.

 Ефективність  використання  оборотних  активів  має  важливе  значення,ї

  так,  як  здійснює значний  вплив  на  загальну  ефективність  всієї  сукупностії ї

засобів,  залучених  підприємством.  Це  пояснюється  тим,  як  зазначає  Ю.  М.

               Тютюнник,  що  тривалість  обороту  основних  і  оборотних  активів  суттєвої

             відрізняєтьсяї через  принципові  відмінності  за  характером  участі  уї

             виробничому  процесі  основних  та  оборотних  фондів.  Якщо  першії

неодноразово беруть участь в процесі виробництва, то оборотні фонди – один

 раз,  повністю споживають  в кожному його циклі.  Оборот основних фондівї ї

вимірюється роками, в той час як оборотні  фонди і фонди обігу протягом рокуї

                здійснюють,  як  правило,  декілька  оборотів.  Отже,  оборотні  активи,  що

                 обслуговують  оборот  оборотних  фондів  і  фондів  обігу,  багато  в  чомуї
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визначають загальні темпи  і ефективність виробництва [38].ї

              В  системі  заходів,  спрямованих  на  підвищення  ефективності  роботи

 підприємства  і  зміцнення його фінансового  стану,  важливе  місце  займаютьї ї

            питання  раціонального  використання  оборотних  активів.  На  ефективністьї

    використання  оборотних  активів  на  підприємствах  сільського  господарстваї

               впливає  дві  групи  специфічних  факторів:  зовнішні  і  внутрішні.  Їхї

             незбалансованість  нині  є  однією  з  основних  причин  незадовільногої

фінансового стану суб’єктів господарювання  сільського господарства.ї

             Прискорення  обертання  оборотних  коштів  має  велике  значення  дляї

 забезпечення  стабільності  фінансового стану  підприємства,  що пояснюєтьсяї

           трьома  основними  причинами:  по -перше,  від  швидкості  обертання  коштівї

   залежить  розмір  річного  обороту.  Підприємство,  що  має  невеликий  обсягї ї

оборотних коштів, але ефективніше їх використовує, здатне  забезпечити такийї

 самий оборот,  як і  підприємство  з  більшим обсягом коштів,  але з меншоюї ї

   швидкістю обертання;  по-друге,  з  оборотністю пов’язано  відносну  величинуї

            витрат,  зменшення  яких  знижує  собівартість  одиниці  продукції;  по-третє,ї

 прискорення обороту  на  тій  чи  іншій стадії  кругообігу  коштів  (наприклад,ї

скорочення часу перебування матеріалів на складі) змушує  прискорити оборотї

на інших стадіях [33].

 Ефективністьї використання  оборотних  активів  не  можна  виміряти заї

             допомогою  одного  показника,  для  цього  необхідна  система  показників.ї

 Показники  стану  й  ефективності  використання  оборотних  активів,  порядокї

їхнього визначення  та їх економічний  зміст наведено в табл. 1.1.ї

Наведенії показники оборотності оборотних активів є взаємопов’язаними,

тобтої якщо за результатами розрахунку одного з них  формулюється висновокї

про прискорення (або уповільнення) обертання  оборотних коштів, то такий жеї

висновок буде  й за іншими показниками. Збільшення коефіцієнта обертання  (і,ї ї

 відповідно,  зменшення  коефіцієнта  завантаження  та  скорочення  тривалостії

 одного  обороту)  свідчить  про  прискорення  оборотності  оборотних  активів.ї

             Протилежні  до  наведених  змін  вказують  на  уповільнення  оборотностії
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            оборотних  коштів. При  аналізі  показники  оборотності  оборотних  активівї

вивчаються за кілька  періодів як у цілому, так і в  розрізі окремих їх видів [32].ї ї

Таблиця 1.1

Показники стану й ефективності використання оборотнихї активів

 Показник Економічна сутність

Коефіцієнт обертання 

Характеризуєї розмір одержаного чистого доходу в 
розрахунку на  1 грн. оборотних активів. Іншими ї
словами, коефіцієнт  обертання – це фондовіддача ї
оборотних активів

Коефіцієнт 
завантаженняї 

Показує суму оборотних коштів, що була 
авансованаї в розрахунку на 1 грн чистого доходуї

Коефіцієнт 
завантаження коштів в 
обороті

Величина обернена  до коефіцієнта обертанняї

Тривалість одного 
обороту 

Характеризуєї середню кількість днів, необхідних 
для здійснення одного  обороту оборотних активівї

 Прибутковість Характеризує, скільки прибутку  припадає на 1 грн. ї
оборотних активів

Рентабельністьї Визначає ступінь використання оборотних активів

Метою аналізу  оборотності оборотних активів є також визначення сумиї ї

коштів, що їх було вивільнено з обороту  за рахунок прискорення оборотностії

             або  додатково  залучено  в  оборот  внаслідок  уповільнення  оборотностії

оборотних активів.

 Прискорення  оборотності  оборотних  активів  зменшує  потребу  в  них,ї

дозволяє підприємству вивільняти частину оборотних коштів  або для потребї

економіки в цілому (абсолютне  вивільнення), або для додаткового виробництваї

          продукції  (відносне  вивільнення).  В  результаті  прискорення  обертанняї

  оборотних активів  з  обігу  вивільняються  матеріальні  ресурси  і  джерела  їхї ї

             формування,  при  уповільненні  обертання  оборотних  активів  до  обігуї

залучаються додаткові активи.

   Вивільнення  оборотних  активів  може  бути  абсолютним  і  відносним.ї

  Абсолютнеї має місце у випадку,  коли фактичні залишки  оборотних активівї
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 менші від нормативу або залишків  попереднього періоду при збереженні чиї

перевищенні обсягу  реалізації за визначений період. Відносне вивільнення маєї ї

 місце у  випадках,  коли прискорення їх  обертання  відбувається одночасно ізї

            зростанням  виробничої  програми  підприємства,  причому  темп  зростання

залишків виробництва випереджає зростання  залишків оборотних активів [29].ї

         Прискорення  оборотності  оборотних  активів  сприяє  вирішеннюї

 фінансових  проблем  найбільш  зручним  способом  за  рахунок  використанняї

існуючих внутрішніх резервів  підприємства. ї

Поліпшення використання оборотних активів підприємства і  підвищенняї

ефективності виробництва можна досягти через: 

           –  скорочення  виробничих  запасів  товарно-матеріальних  цінностей  уї

                  зв’язкуї з  переходом  на  оптову  торгівлю  та  прямі  економічні  зв’язки  зї

постачальником; 

             –  прискорення  обертання  оборотних  коштів  за  рахунок  реалізаціїї

непотрібних, залежаних товарно -матеріальних цінностей.ї

              Загалом  слід  зазначити,  що  пошук  шляхів   покращення  оборотнихї

активів передбачає, перш за  все, впровадження сучасних технологій та іншихї

 досягненьї науково-технічного прогресу,  що забезпечують економію ресурсів,

здешевлення виробництва і зростання якості продукції. Важливу  роль в цьомуї

           відіграє  удосконалення  відносин  з  іншими  господарюючими  суб’єктами,ї

             контрагентами  даного  підприємства.  Мова  йде  про  удосконалення  умовї

          матеріально-технічного  обслуговування.  Крім  того,  покращення  свого

становища на ринку  передбачає стабільність у відносинах з покупцями, вибірї ї

             форм  розрахунків,  що  гарантують  платежі  і  забезпечують  прискоренняї

             завершення  реалізованої  продукції  і  надходження  коштів  на  рахункиї

підприємства. Це не тільки сприяє  поліпшення фінансового стану підприємств,ї

 а  й забезпечує  закріплення господарських зв’язків,  покращення  фінансової ії

платіжноїї дисципліни 
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РОЗДІЛ 2

СУЧАСНА ПРАКТИКА ФОРМУВАННЯ ТА  ВИКОРИСТАННЯ ї

ОБОРОТНИХ АКТИВІВ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ ПІДПРИЄМСТВ

        2.1.  Аналіз  досягнутого  рівня  формування  оборотних  активів  наї

підприємстві

         Приватна  агрофірма  „Подоляка”  Полтавського  району  (далі  ПАФї

           „Подоляка”),  на  матеріалах  якого  виконувалось  дослідження  єї

сільськогосподарським підприємством, яке має права юридичної  особи, володієї

відокремленим майном, від свого імені  набуває майнові та особисті немайновії

  права,  вступає  в  зобов’язання,  орендує майно та землю,  здійснює  будь  якуї ї

виробничу, комерційну, посередницьку та іншу  господарську діяльність, що неї

суперечить чинному законодавству  і Статуту, з метою одержання прибутку. ї

 Зї метою проведення аналізу фінансового  стану  ПАФ „Подоляка”  слід

           розглянути  сукупність  показників,  що  характеризують:  майновий  стан,ї

фінансову стійкість, ліквідність та платоспроможність, фінансові  результати ії

          рентабельність,  ділову  активність  підприємства  тощо,  використовуючи

інформацію з балансу (Звіту про фінансовий  стан) (додатки: А, Б, В), звіту прої ї

фінансові результати (Звіту про сукупний дохід) (додатки: Г, Д, Е), та примітках

до річної  фінансової звітності (додаток Ж).ї

Види і послідовність  формування фінансових результатів підприємства зї

врахуванням сформованих  окремо доходів та витрат проаналізовано в табл. 2.1ї

(додаток З).

                 Дані  табл.  2.1  свідчать  про  позитивний  момент  в  діяльності  ПАФї

„Подоляка”, що полягає в покращенні його  фінансових результатів за періодї

2019 – 2020 рр. Так, величина чистого прибутку на підприємстві за  цей періодї

зросла більше ніж в два  рази з 13399 тис. грн до 29786  тис. грн. За наступнії ї

               два  роки  ситуація  не  змінилась  –  продовжували  розвиватись  позитивнії

тенденції, що  підтверджує подальший приріст прирості чистого прибутку щеї ї
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       майже  ніж  в  два  з  половиною  рази  –  до  рівня  71058  тис.  грн.  Наочнимї

відображеннямї динаміки зміни згаданих показників, а також факторів, які мали

вплив на такі зміни слугує  рис. 2.1 (додаток И).ї

       Фінансова  стійкість  підприємства  характеризується  системоюї

фінансових коефіцієнтів. Вони розраховуються  як співвідношення абсолютнихї

показників активу й пасиву  балансу (табл. 2.2, додаток К).ї

             Якї свідчать  здійснені  розрахунки  рівень  фінансової  стійкості  ПАФї

„Подоляка” за період 2019 – 2021 рр. загалом  знижувався, однак залишаєтьсяї

вищим встановленого нормативу.  Так,  коефіцієнт автономії,  що характеризує

 можливості  підприємства  фінансувати  свою  діяльність  за  рахунок  власнихї

джерел, зменшився  за останні три роки сукупно на 0,118 пункти і на кінецьї

2021 року  становить 0,642. В той же час  в протилежному напрямі за останнії ї

три роки  змінювалось значення коефіцієнта концентрації залученого капіталу,ї

ії його значення на кінець 2021 р. – 0,358 свідчить наявність суттєвої залежності

діяльності підприємства  від зовнішніх джерел фінансування (рис. 2.2, додатокї

Л).

 Зміни абсолютних значень і  тенденції  зміни відносних показників,  щої

використовуються для такої  оцінки знаходять своє узагальнення при визначеннії

типуї фінансової стійкості господарюючого суб’єкта (табл. 2.3, додаток М).

 Розрахункові  дані  табл.  2.3  вказують  на  незмінність  типу  фінансовоїї

стійкості ПАФ  „Подоляка”, який в 2019 – 2021 рр. залишався  нестійким. Такаї ї

             ситуація,  зважаючи  на  відсутність  довгострокових  позик  не  забезпечилаї

покриття, наявних обсягів запасів  підприємства.ї

             Ліквідність  ПАФ  „Подоляка”,  як  і  інших  подібних  господарюючихї

 суб’єктів – це його здатність швидко  продати активи й одержати гроші дляї

   оплатиї своїх  зобов’язань.  З  категорією  ліквідності  тісно  пов’язане  поняттяї

         платоспроможності, яке  характеризує  здатність  підприємства  своєчасно  йї

повністю виконати свої платіжні зобов’язання, що  випливають із кредитних таї

               інших  операцій,  грошового  характеру  і  мають  певні  терміни  оплати.ї

           Оперативнийї аналіз  платоспроможності  ПАФ  „Подоляка”  дає  можливість
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             виявитиї ознаки  неплатоспроможності  в  діяльності  підприємства  для  їхї

подальшого усунення (табл. 2.4).

Таблиця 2.4

Оцінка та виявлення ознак неплатоспроможності ПАФ  „Подоляка”, ї

2019 – 2021 рр., тис. грн

  Показникиї 2019 р. 2020 р. 2021 р.
Відхиленняї
(+,-) 2020 р
від 2019 р.

Відхилення
(+,-) 2021ї
р від 2020

р.
Довгострокові фінансові 

    інвестиціїї 50413 62874 71466 12461 8592

Поточні фінансові  ї
 

    інвестиції 0 0 0 0 0

Грошовії кошти та їх 
 

   еквіваленти 10065 11995 13415ї 1930 1420

    Поточні зобов'язання 119742 195017 267160ї 75275 72143
Показник поточної 

 
 

неплатоспроможності 
-59264

-
  

120148ї -182279 -60884 -62131

Коефіцієнт покриття 
(Загальний коефіцієнт  ї
ліквідності)

   1,521 1,040 1,038ї -0,480 -0,003

Коефіцієнт забезпечення 
 

   власнимиї засобами
0,342 0,039 0,036ї -0,304 -0,003

Чистий прибуток ("-" 
    збитокї) 13399 29786 71058 16387 41272

     За  досліджуваний  період  в  ПАФ  „Подоляка”  розвиваються  негативнії

тенденції. Як свідчать розрахунки табл. 2.4 на  підприємстві за досліджуванийї

2019 р. мала місце  поточна неплатоспроможність, яка в 2020 р. перетвориласьї ї

в критичну. 

               Капітал  підприємства  в  цілому  є  сумою  коштів,  основних  фондів,ї

         нематеріальних  активів.  Визначення  джерел  формування  капіталуї

підприємства є важливою складовою  аналізу фінансового становища суб’єктівї

підприємницької діяльності – взагалі, так і ПАФ „Подоляка” окрема (табл. 2.5,з
додаток Н).

             Дані  табл.  2.5  підтверджують  факт  збільшення  загальної  величиниї
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капіталу ПАФ  „Подоляка” за період 2019 – 2020 рр. на  86346 тис. грн, або наї ї

                17,3ї %.  На  даний  приріст  домінуючий  вплив  мало  збільшення  обсягівї

зобов’язань підприємства.  За період наступних 2020  – 2021 рр. капітал  ї ПАФ
„Подоляка” продовжив суттєво  зростати –  ї приріст становив 161823 тис. грн,

  абої на  27,7  %.  На таке  зростання  пасивів  підприємства,  переважаючий  (вї

 абсолютному розмірі)  вплив  мало  збільшення обсягів  власного  капіталу (наї

89680 тис. грн, або 23,0 %), в той же  час зобов’язання підприємства зросли наї

72143 тис. грн, що у відносному виразі склало 37,0 %. Такі тенденції за останні

  три  роки  вплинули  на  зміни  в  структурі  пасивів  підприємства  в  сторонуї ї

 зменшення частки власного  капіталу  і  відповідного  зростання питомої  вагиї

зобов’язань, що посилює  розвиток негативної ситуації з загальним фінансовимї

станомї на підприємстві.

 В  цілому  здійснена  оцінка  окремих  складових  фінансово-економічноїї

характеристики діяльності підприємства дає  підстави акцентувати увагу на неї

стабільній зміні  обсягів капіталу ПАФ „Подоляка” за останні три  роки. В тойї ї

             же  час  слід  відмітити  покращення  фінансових  результатів  діяльностії

підприємства за останній  рік та стабільності рівня його фінансової стійкості. ї

           Активи  являють  собою  фінансово-економічні  ресурси  підприємств  вї

               різних  видах  для  використання  під  час  здійснення  ними  господарськоїї

діяльності, формуючись для досягнення  конкретних цілей та втілення стратегіїї

             економічного  розвитку  та  характеризуючи,  при  цьому,  основу  йогої

 економічногої потенціалу.  Загальновизнано,  що активи підприємства повинні

відповідатиї функціональному напряму та обсягам його діяльності. 

Згідної з П(С)БО 2 „Баланс” необоротними  активами є всі активи, які неї

                 єї оборотними.  Таке  визначення  є  складним  для  сприйняття,  оскільки  не

можливо ідентифікувати конкретних ознак, які  притаманнії

           Невід’ємним  елементом  загальної  оцінки  активів  ПАФ  „Подоляка”ї

загалом, і визначення частки їх необоротної  складової, зокрема, є аналіз йогої

 майнового  стану  за  інформацією бухгалтерського  балансу  з  використаннямї

прийомівї горизонтального і вертикального аналізу з обчисленням показниківї
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структури та динаміки  (табл. 2.6, додаток  П).ї

 Аналітичні  дані  табл.  2.6  вказують  на наявність  стабільних тенденційї

 зростання  обсягів майна  ПАФ „Подоляка” за  досліджуваний період. Так заї ї

2019 – 2020 років загальна вартість майна підприємства  зросла на 86346 тис.ї

грн, або на  17,3 %. Таку тенденцію забезпечило, в більшій  мірі, збільшенняї ї

обсягів необоротних активів – на 20,7 %, або 65531 тис. грн, тоді як  оборотнії

  активи за  аналогічний  період зросли  лише  на  20815  тис.  грн  (11,4  %).  ї Заї
наступні два роки обсяг майна ПАФ „Подоляка” – і надалі  суттєво зріс, що є

 позитивнимї моментом в діяльності підприємства,  а  розмір такого  зростанняї

 становив  161823 тис.  грн,  або  27,7  %.  При цьому,  переважаючий  вплив  на

              загальнуї зміну  в  абсолютному  розмірі  знову  мали  необоротні  активиї .

Графічним доповненням зроблених висновків є рис. 2.3.

Рис. 2.3. Склад та  динаміка окремих видів активів ПАФ „Подоляка”, ї

2019ї – 2021 рр., тис. грн

  Розрахунки, здійснені в  табл. 2.6 та графічно відображені на  рис.  2.3,ї ї

свідчать про загальний обсяг  оборотних активів ПАФ „Подоляка” та динамікуї
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йогої зміни за останні три роки. 

        Для  нормального  функціонування  кожне  підприємство  повинне  матиї

оборотні активи  у достатній кількості. Джерела формування оборотних активівї ї

значною мірою визначають ефективність їх використання. 

Провіднуї роль у складі джерел формування відіграють власні  оборотнії

             активи.  Вони  повинні  забезпечувати  майнову  і  оперативну  самостійністьї

підприємства, яка є необхідною для  рентабельної підприємницької діяльності.ї

 Першочергово при створенні  підприємства  оборотні  активи  формуються  заї

 рахунок його зареєстрованого  (статутного) капіталу. Вони спрямовуються наї

придбання виробничих  запасів, які надходять у виробництво для виготовленняї ї

 товарної  продукції.  Готова  продукція  надходить  на  склад  і  відвантажуєтьсяї

                споживачу.  До  моменту  її  оплати  виробник  відчуває  потребу  в  грошовихї

коштах. 

              Вї сучасних  умовах  в  джерелах  формування  оборотних  активів  всеї

              більше  важливого  значення  набувають  позикові  кошти.  Позикові  кошти,

           основну  форму  яких  представляють  короткострокові  кредити  банку,ї

покривають тимчасову додаткову потребу підприємства  в засобах. Залученняї

         позикових  коштів  обумовлено  характером  виробництва,  складнимиї

розрахунково-платіжними відносинами, які виникли  при переході до ринковоїї

економіки, необхідністю поповнення  недостачі  власних оборотних активів таї

іншими об’єктивними  причинами. ї

           Для  виробництва  продукції  ПАФ  „Подоляка”  необхідні  оборотнії

             виробничі  фонди,  які  включають  виробничі  запаси  (сировина,  матеріали,ї

 паливо,  тара  тощо),  поточні  біологічні  активи  і  незавершене  виробництво.ї

Спожиті у процесі  виробництва оборотні фонди вступають у сферу обігу  вже уї ї

товарній формі (у вигляді  готової  продукції  на складі  та при відвантаженні),ї

якаї потім по мірі реалізації готової продукції переходить  у грошову (грошовії

                   кошти  при  розрахунках,  грошові  кошти  в  касі  підприємства  та  на  йогої ї

рахунках у банку).

Поєднання оборотних фондів і  фондів обігу в одному понятті „оборотнії
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активиї підприємства” ґрунтується на економічній сутності оборотних коштів,

покликаних  забезпечити  неперервність  усього  відтворювального  процесу,  уї

ході якого фонди обов’язково проходять як стадію  виробництва, так і стадіюї

обігу.
 При оцінці  майнового  стану підприємства  прийоми горизонтального  ії

вертикальногої аналізу скороченого аналітичного балансу тісно поєднуються зї

 розрахунком показників структури, абсолютної  та  відносної  зміни  активів  ії

пасивів, а також зміни питомої  ваги. ї

             Встановлений  вище  загальний  обсяг  оборотних  активів  потребує  їхї

детального вивчення за умов господарської  діяльності ПАФ „Подоляка” (табл.ї

2.7, додаток  Р). ї

Так характеризуючи оборотні активи ПАФ „Подоляка” поділялися за фор-

мою слід вказати на  переважання оборотних у матеріальній формі і порівняної ї

                незначній   долі  оборотних  активів  у  грошовій  та  розрахунковій  формах.ї

Причому за досліджуваний період обидві  групи оборотних активів стабільної

  зростали і на  кінець 2021 р. між ними встановилось співвідношення  майжеї ї

196945 тис. грн і 66830 тис. грн.

Стосовно джерел формування оборотних активів ПАФ  „Подоляка”, слідї

вказати на різкі зміни, які  сталися починаючи з 2020 р. так, якщо  у 2019 р.ї ї

 переважали позикові джерела формування  оборотних активів – 65,8 %, то уї

  2020ї –  2021  рр.  їх  величина зросла  до 267160  тис. грн  96,4  % загальногої

обсягу джерел  формування оборотних активів (рис. 2.4).ї
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Рис. 2.4. Склад та динаміка зміни обсягів  оборотних активів ПАФ „Подоляка”ї

за формою та  джерелами формування, 2019 – 2021 рр. тис. грнї ї

               Крім  форми,  оборотні  активи  також  прийнято  ділити  за  сфероюї

  розміщення.  Так у відповідності  до  даного критерію у ПАФ „Подоляка”  заї

періодї 2019 – 2021 рр. частка оборотних активів, що  розміщені у виробництваї

залишається переважаючою, причому її  питома вага зросла з 57,6 % до  62,1 %.ї ї

При цьому на долю оборотних  активів у сфері обігу, які загалом за  останні триї ї

                    роки  також  в  абсолютному  розмірі  зростали  на  кінець  2021  р.  37,9  %ї ї

загального обсягу оборотних активів.

               Оцінюючи  активи  за  рівним  ліквідності  слід  вказати  на  тенденціюї

 суттєвогої зростання за період 2019 – 2021 рр.  обсягу  всіх груп активів, щої

наочно підтверджує рис. 2.5. 
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Рис. 2.5. Склад та  динаміка зміни обсягів оборотних активів ПАФ „Подоляка”ї

за сферою розміщення та рівнем ліквідності, 2019  – 2021 рр. тис. грнї

Обсяги сформованих за  рахунок власних та залучених джерел оборотнії

              активиї потребують  дослідження  в  розрізі  окремих  складових  за  періодї

 останніх  трьох років.  Така оцінка здійснюється  на основі  даних фінансовоїї

звітності, зокрема Балансу  (табл. 2.8).ї

                  Виходячи  з  даних  табл.  2.8  можна  зробити  висновок,  що  загальнаї

величина оборотних активів ПАФ „Подоляка” за досліджуваний  період 2019 –ї

  2021  рр.  зросла  майже  на  половину  –  на  44,9  %  (81688  тис.  грн ).  Данеї ї

збільшення оборотних активів обумовлене, в першу  чергу, зростанням обсягівї

               поточних  біологічних  активів,  величина  яких  за  три  досліджуваних  рокиї

зросла на  51996 тис. грн, або на 55,4  %.ї ї
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Таблиця 2.8

Склад, структура та динаміка  оборотних активів ПАФ „Подоляка”, ї

2019 – 2021 рр., (станом на кінець року)

Види оборотних
активівї

  2019 р. 2020 р. 2021 р.
Відхиленняї (+,-)
2021 р. від 2019

р.
сума,
тис.
грн

пито-
ма ва-
га, %

сума,
тис.
грн

пито-
ма ва-
га, %

сума,
тис.
грн

пито-
ма ва-
га, %

абсо-
лютне,
грн

відно-
сне, %

виробничі 
 

      запаси 11082 6,1 16745 8,3 18017 6,8ї 6935 62,6

поточні 
біологічні 
активи

 93787ї 51,5
10188

 
6

50,2
14578

  
3

55,3 51996 55,4

незавершене 
 

      виробництво 30652ї 16,8 28457 14,0 31558 12,0 906 3,0

готова 
 

      продукція 268ї 0,1 687 0,3 410 0,2 142 53,0

       товари 144 0,1 901 0,4 1177 0,4ї 1033 717,4
дебіторська 
заборгованість 
за товари, 
роботи, послуги

       9188 5,0 19874 9,8 15870 6,0 6682 72,7ї

дебіторська 
заборгованість 
за розрахунками
з бюджетом

      1042ї 0,6 887 0,4 1088 0,4 46 4,4

інша поточна 
дебіторськаї 
заборгованість

      25859 14,2 21470 10,6ї 36457 13,8 10598 41,0

грошовії кошти 
та їх 
еквіваленти:

     10065 5,5ї 11995 5,9 13415 5,1 3350 33,3ї

 Разом 18208
 

7
100,0

20290
 

2ї 100,0
26377

  
5

100,0 81688 44,9

Одночасно суттєвим, в абсолютному розмірі, є  зростання обсягів іншоїї

 поточної  дебіторської  заборгованості,  дебіторської  заборгованості  за  товари,ї

роботи, послуги виробничих запасів  та грошових коштів. В той же час  прирістї ї

 інших видів оборотних активів,  наявних у  ПАФ „Подоляка”,  за  останні триї
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роки був  незначним, що наочно підтверджує рис. 2.6.ї

Наведений рис. 2.6 свідчить про незначний  структурний перерозподіл вї

складі оборотних активів підприємства. 

Забезпечення безперервного процесу виробництва і реалізації продукціїї

обумовлює необхідність нормування оборотних активів, як в  ПАФ „Подоляка”,ї

так і в інших аграрних  підприємствах АПК. ї

Рис. 2.6. Склад та  структура основних видів оборотних активів ї

ПАФ „Подоляка”, 2019 – 2021 рр., тис. грн

Підсумовуючи здійснене  дослідження слід наголосити на тому фактові,ї

     щої саме  своєчасне  дослідження  існуючих  тенденцій  дозволяє  оперативної

 реагувати на зміни в скалі і  структурі  активів підприємства та джерел йогої

 формування шляхом  обґрунтування комплексу  заходів щодо поліпшення,  якї

майновогої потенціалу, так і в цілому фінансового стану  підприємства. ї
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         2.2.  Фінансовий  механізм  використання  оборотних  активівї

аграрними підприємствами та оцінка його ефективностії

За твердженням науковців, що займаються системними дослідженнями  у ї

 сфері  фінансового управління активами підприємства,  із  загальної  економії,ї

яку може одержати підприємство при  ефективному управлінні майном: 50 %ї

             може  дати  ефективне  управління  товарно-матеріальними  запасами,  40  %ї

           забезпечить  управління  запасами  готової  продукції  і  дебіторськоюї

заборгованістю, 10  % становитиме управління власне технологічним циклом. ї

Зважаючи на  даний факт, в процесі аналізу досить важливим  є вивченняї ї

структури основних та оборотних активів, розміщення їх в сфері виробництва й

обертання, ефективність використання. 

 Для  характеристики  ефективності  використання  оборотних  коштів  наї

 підприємствах  використовуються  різноманітні  показники,  найважливішим  зї

 яких є  показники оборотності,  що характеризують  швидкість їх  обороту  наї

різних стадіях діяльності  підприємства.ї

Прискорення обертання оборотних активів сприяє вивільненню  з оборотуї

           частини  активів,  яка  розраховується  множенням  фактичного  одноденногої

обсягу реалізації продукції на дні  прискорення обертання оборотних активів.ї

Розрізняють як абсолютне  так і відносне вивільнення активів.ї

             Абсолютне  вивільнення  оборотних  активів  –  це  пряме  скороченняї

потреби в  оборотних коштах проти скорочення потреби в оборотних  коштахї ї

проти попереднього періоду за одночасного збільшення  обсягу виробництва.ї

 Відносне вивільнення оборотних активів виникає  тоді,  коли внаслідокї

 поліпшення  їх  використання  підприємство  з  тією  самою  сумою  оборотнихї

  активів  або  з  незначним  їх  зростанням  у  плановому  році  збільшує  обсягї ї

виробництва.
Детальніший аналіз рівня ефективності  використання оборотних активівї

             на  підприємстві  можливий  шляхом  розрахунку  групи  показників,  щої

визначають рівень його  (підприємства) ділової активності (табл. 2.9). ї
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              Здійсненії в  табл.  2.9  розрахунки  свідчать  про  загалом  позитивнуї

динаміку показників оцінки ділової активності  ПАФ „Подоляка” за 2019 – 2021ї

рр.  Позитивною  ознакою є скорочення періоду обертання оборотних активівї ї

               загалом,  запасів  та  коштів  у  розрахунках  та  дебіторської  заборгованості,ї

зокрема, за останні три роки  на 60, 52, 13 та 10 днів  відповідно.ї ї

Таблиця 2.9

Оцінка ефективності використання  оборотних активів ПАФ „Подоляка”,ї

2019 – 2021 рр. (станом на кінець року)

   Показники 2019 р. 2020 р. 2021 р.

Відхилення (+;-)
2020 р. від

2019р.
2021 р. від

2020 р.
абсо-
лютне

віднос
-не, %

абсо-
лютне

відносї
-не, %

Коефіцієнт обертання 
 

      активів 0,592 0,751 0,753 0,159 Х 0,002 Х
Тривалість одного 

     
обороту активів, днівї 608 479 478 -129 -21,2 -1 -0,3ї
Коефіцієнт обертання 

 
     

оборотних активів
1,551 2,113 2,089 0,561ї Х -0,024 Х

Тривалість одного 
оборотуї оборотних 
активів, днів

     232 170 172 -62ї -26,6 +2 1,2

Коефіцієнт обертання  ї
 

     запасів 2,046 2,858 2,902ї 0,812 Х 0,043 Х
Тривалістьї одного 

 
     

обороту запасів, днів
176 126 124ї -50 -28,4 -2 -1,5

Коефіцієнтї обертання 
 

      
коштів у розрахунках

6,420 8,104 8,284 1,684 Х 0,180 Х
Тривалість одного 
обороту коштів у  ї
розрахунках, днів

      56 44 43 -12 -20,8 -1 -2,2

Коефіцієнт обертання 
дебіторськоїї 
заборгованості

     8,267 10,386 10,485ї 2,120 Х 0,099 Х

Тривалістьї одного 
обороту (середній період
повернення) дебіторської
заборгованості, днів

     44 35 34 -9 -20,4ї -1 -0,9

Тривалість операційного 
     

циклу, днівї 232 170 168 -62 -26,6 -2 -1,7ї

Ці  зміни  пояснюються,  вже  згаданим,  різними  темпами  зміни  обсягів
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 середньорічної  вартості  активів  та  чистого  доходу  (виручки)  від  реалізаціїї

продукціїї (рис. 2.7). 

  При  аналізі  показники  оборотності  оборотних  активів  вивчаються  заї

кілька періодів як  у цілому, так і в розрізі окремих  їх видів. За даними табл.ї ї

2.10ї проведемо загальний аналіз оборотності оборотних активів.

Рис. 2.7. Динаміка показників оборотності оборотних активів  ПАФ „Подоляка”ї

за 2019 – 2021 рр.

Отриманії в табл. 2.10 дані підтверджують факт  практично різних темпівї

зміни чистого доходу від  реалізації власної продукції (товарів, робіт, послуг) ії ї

середньорічної вартості оборотних активів ПАФ „Подоляка”. 

Таблицяї 2.10
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Показники оцінки оборотності оборотних активів  ПАФ „Подоляка”,ї  

2019 – 2021 рр. 

 Показники 2019ї
р.

2020
р.

2021
р.

Відхилення
(+,-)

2020ї р. від
2019 р

Відхилення
(+,-)

2021 р. від 2020
р.

абсо-
лютне

віднос
-не, %

абсо-
лютне

віднос
-

не, %
      1 2 3ї 4 5 6 7 8

Чистий дохід  ї
(виручка) від 
реалізації продукції 
(товарів, робіт, 
послугї), тис. грн

29645
4

40673
4

50142
   

6
110280 37,2 94692 23,3

Середньорічна 
вартість оборотних  ї
активів, тис. грн

19107
9

19249
5

24004
  

6
1416ї 0,7 47552 24,7

Коефіцієнт 
обертанняї 
оборотних активів

      1,551 2,113 2,089 0,561 Х -0,024 Хї

Коефіцієнт 
завантаження 
оборотних активів

      0,645 0,473 0,479 -0,171 Х 0,005 Х

Тривалість одного 
обороту оборотних 
активів, днів

     232 170 172 -62 -26,6ї 2 1,2

 Так,  використаний  в  даній  таблиці  ланцюговий  спосіб  аналізу  зміниї

обсягів досліджуваних  показників за останні роки свідчить, що за  період 2019ї ї

 – 2020  рр.  чистий дохід збільшився  на  110280 тис.  грн,  або на  37,2  % приї

одночасному прирості вартості оборотних активів  на 1416 тис. грн (0,7 %). Заї ї

наступний рік чистий дохід підприємства продовжував зростати, а обсяг такого

 приросту склав 94692 тис. грн,  або 23,3 %, в той час  коли обсяг оборотнихї

активів зріс аж на  47552 тис. грн, що у відносному виразі  склало на 24,7 %.ї ї

           Такі  зміни  обумовили  взаємопов’язані  тенденції  зміни  коефіцієнтівї

обертання та завантаження  оборотних активів ПАФ „Подоляка”. Так, за 2019  –ї ї

 2020  рр.  коефіцієнт  обертання  оборотних активів  збільшився  на  0,561, а  заї

Назва документа: Диплом Бороніна ID файлу:
1015857308

Схожість Цитати Посилання T
Вилучений
текст A Підміна символів Коментарі

Джерела на цій сторінці: 3, 9-10, 78, 94, 98, 123, 139
Сторінка 31 з  64

https://unicheck.com


32

наступні два  роки, навпаки зменшився – на 0,024. Тенденція  зміни коефіцієнтаї ї

завантаження за досліджуваний період була  протилежною, що наочно доводитьї

рис. 2.8  (додаток С).ї

           Дослідження  здійсненні  вище  дають  підстави  стверджувати  прої

наявність нерівномірного впливу на зміну  рівня оборотності оборотних активівї

зміни чистого доходу  (виручки) від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг )ї ї

 та  середньорічної  вартості  оборотних  активів  за  відповідний  рік.  З  метоюї

встановлення міри впливу кожного  із згаданих факторів на загальну динамікуї

показникаї фондовіддачі здійснено факторний аналіз. 

 Для  цього  за  допомогою  відповідної  детермінованої  моделі  доцільної

розрахувати значення  умовного рівня оборотності оборотних активів у ПАФї ї

„Подоляка”:

                                    Кооа  = ЧД  / ОА    (2.1)ум 2021 р. 2019 р.

де Кооа – коефіцієнт обертання оборотних активів, 

 ЧД  –  чистий  дохід  (виручка)  від  реалізації  продукції  (товарів,  робіт,ї

послуг), 

ОА – середньорічна вартість оборотних  активів.ї

В результаті розрахунків  маємо –  501426 тис.  грн /  191079 тис.  грн  =

2,624.

              Загальнаї зміна  рівня  оборотності  оборотних  активів  в  2021  роції

порівняно з 2019 роком становить:

                                          Кооаї = Кооа  – Кооа      (2.2)2021 р. 2019р.

в тому  числі за рахунок:ї

- зміни чистого доходу (виручки ) від реалізації продукції (товарів, робіт,ї

послуг)

                                        Кооачдї = Кооа  – Кооа   (2.3)ум 2019 р.

- зміни середньорічної  вартості основних засобівї

                                        Кооаоа = Кооа  – Кооа   (2.4)2021 р. умї
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Застосування даної методики показало, що  в ПАФ „Подоляка” за періодї

2019 – 2021  рр. загальний рівень оборотності оборотних активів збільшився  наї ї

0,537  пункти,  або  на  34,6  %.  При  цьому за  рахунок  збільшення величиниї

чистого доходу (виручки) від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг) більше

                 ніж  на  половину  (на  69,1%)  рівень  оборотності  оборотних  активів  вї ї

 досліджуваному періоді збільшився на 1,073 пункти  (2,624 – 1,551),  тоді  якї

прирістї у 2021 р. середньорічної вартості оборотних активів  лише на 25,6 % уї

порівнянні з  2019 р. міг би привести до зниження  рівня оборотності на 0,535ї ї

пунктів (2,089 – 2,624). Отже здійснені розрахунки доводять  домінуючий впливї

зміни чистого доходу (виручки) від  реалізації продукції (товарів, робіт, послуг)ї

на позитивну  динаміку рівня оборотності оборотних активів на підприємстві.ї

             В  цілому  говорити  про  ефективне  використання  оборотних  засобівї

можна лише тоді, коли мова йде  про одночасне зростання показників стану таї

             ефективностії використання  оборотних  засобів  підприємства  в  динаміці  ії

 здатності  підприємства  за  рахунок власних коштів  розрахуватися  за  своїмиї

 зобов’язаннями, не допускаючи невиправданої дебіторської  та кредиторськоїї

              заборгованості.  Звичайно,  це  не  означає,  що  підприємство  повинне

 зосередитися на  формуванні високоліквідних  активів,  оскільки це  дозволитьї

             лише  штучно  збільшити  його  ліквідність.  Навпаки,  ретельно  дослідившиї

можливі фактор  впливу на ефективність використання оборотних засобів, воної ї

        має  сформувати  оптимальну  структуру  оборотних  коштів,  забезпечивши  їїї

 раціональне  використання  що  до  випуску конкурентоздатності  продукції  таї

отримання прибутку.
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РОЗДІЛ 3

НАПРЯМИї УДОСКОНАЛЕННЯ ПРОЦЕСІВ ФОРМУВАННЯ ТА

ВИКОРИСТАННЯ ОБОРОТНИХ АКТИВІВ  АГРАРНИХ ПІДПРИЄМСТВї

3.1. Перспективи підвищення ефективності  використання оборотнихї

активів сільськогосподарських підприємств

         В  ринкових  умовах  господарювання  конкурентна  позиція,  фінансоваї

стабільність та  прибутковість сільськогосподарських підприємств залежить відї

           розвитку  стратегічного  та  тактичного  фінансового  планування.  Жоднийї

фінансовий чи  виробничий бізнес-план не матиме свого значення  без наукової ї

обґрунтованих показників формування та використання  оборотних засобів. Наї

 сьогоднішній  день  економічна  наука  має  у  своєму  арсеналі  ефективний  таї

 дієвийї інструмент  оптимізації  оборотних  засобів  господарюючих  суб’єктів,

якийї має назву нормування. 

Після реформування аграрного сектору  більшість сільськогосподарськихї

           підприємств  не  проводить  нормування,  обґрунтовуючи  це  складністюї

 встановлення та дотримання нормативів в  умовах нестабільної економіки таї

невизначеності. Також перешкодою  для широкого використання нормування єї

              втрата  зв `язку  між  кредитуванням  та  формуванням  оборотних  засобівї ї

підприємств.
Організація оборотних активів у ПАФ „Подоляка” включає визначення

 потреби  в  оборотних  активах,  їх  складу  структури,  джерел  формування  таї

         регулювання,  управління  використанням  оборотних  активів.  Визначенняї

потреби в оборотних  коштах здійснюється шляхом їх нормування. ї

Нормування – це  розрахунок мінімальної потреби  в оборотних активах,ї

необхіднихї для забезпечення безперебійної роботи підприємства. Нормування

оборотнихї активів здійснюється у наступному порядку (рис. 3.1).

 Визначення мінімальної  потреби у власних оборотних  активах означаєї

             встановлення  розміру  грошових  коштів,  авансових  у  виробничі  запаси,ї
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незавер-шене виробництво та  запаси готової продукції. ї

Рис. 3.1. Схема  організації процесу нормування оборотних активів у ї

ПАФї „Подоляка”

       На  сьогодні  існує  три  методи  нормування  оборотних  активів:  методї

прямого розрахунку, аналітичний та  коефіцієнтний методи. Застосування тогої

 чи іншого методу  варіюється в  залежності  від роду діяльності  конкретногої ї

             підприємства  та  окремого  елементу  оборотного  засобу,  для  якогої

               встановлюються  нормативи.  Вибір  того  або  іншого  методу  залежить  відї

             конкретних  умов  господарювання,  специфіки  відносин  з  партнером  ії

контрагентами підприємства.

            Головноюї перевагою  методу  прямого  розрахунку  є  врахування  всіхї

        індивідуальних,  організаційно-економічних,  технологічних  та  фінансових

особливостейї діяльності суб`єкта господарювання. Поруч із цим, економічний

             та  аналітичний  методи  дозволяють  врахувати  тенденції  зміни  обсягівї

виробництва та виявити надлишкові запаси. Не зважаючи на це, використання

останніх двох  методик суттєво занижує розмір нормативу через неврахуванняї ї

     факторів  виробничого  характеру  та  примітивність  розрахунків,  переносячиї

недоліки нормування фактичного періоду на майбутні роки.

          Аналітичний  або  дослідно-статистичний  метод  передбачає  аналізї

          наявних  товарно-матеріальних  цінностей  з  подальшим  коригуваннямї

 фактичних запасів  і  вилученням з них надлишкових  і  застарілих.  Основнимї

Визначення норм запасу

Встановлення одноденного витрачання ТМЦ

Визначення нормативу оборотних активів

Розрахунок сукупного нормативу
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 недоліком цього  методу є  те, що він не відображає реального проходженняї ї

 виробничого  процесу  та  кругообігу  оборотних  засобів,  оскільки  нормативиї

 визначаються на  основі  фактичних даних минулого  року.  Це призводить дої

                 того,  що  визначені  таким  чином  нормативи  є  доволі  відносними.  Вінї ї

орієнтується на фактичну організацію виробництва, постачання та  збуту й неї

сприяє їх покращенню. Отже, недоліки в організації та використанні оборотних

засобівї у минулому періоді не усуваються, а  переносяться  на наступний, неї

           мобілізуються  резерви  прискорення  оборотності  та  не  враховуютьсяї

прогресивні чинники, такі як  поліпшення матеріально-технічного постачання,ї

 поліпшення  технології  та  організації  виробництва,  а  також  умов  реалізаціїї

продукції. 

             Коефіцієнтний  метод  полягає  в  уточненні  чинних  на  початокї

         розрахункового  періоду  нормативів  оборотних  засобів  згідно  зі  змінами  вї

цьому періоді показників виробництва, що впливають на величину цих засобів.

             Заї вказаним  методом  норматив  оборотних  засобів  визначають  якї

 співвідношення  між  темпами  зростання  обсягів  виробництва  та  величиноюї

нормованих оборотних коштів у базовому році.

Окрім  цих  методів,  використовується  розрахунково-аналітичний  метод,

суть якого полягає у визначенні мінімальної потреби  певного виду оборотнихї

засобів на основі даних  минулого року шляхом ділення фактичних мінімальнихї

               залишківї на  основний  показник,  який  визначає  його  обсяг.  Основними

                   недоліками  цього  методу,  на  думку  багатьох  економістів,  є  те,  що  дляї

 визначення нормативів  оборотних засобів використовують фактичні залишкиї

минулого року, тобто розмір нормативу формується на основі вартості  ранішеї

 створених виробничих запасів.  Таким чином, по  суті  недоліки у формуваннії

виробничих запасів минулого  року переносяться в плановий.ї

Найбільш трудомісткою і  складною у ПАФ „Подоляка” є розробка нормї ї

 запасу.  Нормами запасу  в днях застосовується протягом  кількох років,  якщої

суттєво не змінюються умови  виробництва, постачання та збуту, розрахунків.ї

           Нині  підприємствам  надано  право  самостійно  розраховувати  нормативиї
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оборотних коштів. 

            В  ПАФ  „Подоляка”  виробничі  запаси  нормуються  для  забезпеченняї

безперервного процесу виробництва і реалізації продукції. У складі виробничих

                 запасів  найбільшу  питому   вагу  мають  сировина,  матеріали   й  покупнії

           напівфабрикати.  Одноденне  витрачання  сировини,  матеріалів  і  покупнихї

              напівфабрикатів  визначається  за   кошторисом  витрат  на  виробництво  IVї

             кварталуї планового  року  без  відрахування  поворотних  відходів.  Нормаї

оборотних коштів стосовно сировини, матеріалів і покупних  напівфабрикатівї

включає такі елементи: транспортний запас; час  для прийняття; розвантаження,ї

         сортування,  складування  матеріалів,  технологічний  запас;  поточнийї

(складський) запас; гарантійний (страховий) запас. 

 Розрахуємо норматив  оборотних  коштів  ПАФ „Подоляка”  авансових  вї

сировину та матеріали (табл. 3.1ї).

Таблиця 3.1

Розрахунокї нормативу оборотних коштів, авансових в сировину та  ї

матеріали ПАФ „Подоляка” 
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       Соняшник 1 1 1 60ї 10 73 90,0 6570,0
      Паливої 1 1 1 1 - 4 0,25 1,0ї

        Запчастини 1 1 - - - 2 0,27 0,54
       Разом 3 3 2ї 61 10 х х 6571,54

Назва документа: Диплом Бороніна ID файлу:
1015857308

Схожість Цитати Посилання T
Вилучений
текст A Підміна символів Коментарі

Джерела на цій сторінці: 4, 6, 136
Сторінка 37 з  64

https://unicheck.com


38

 Транспортний запас  визначається  як  різниця між  часом перебування вї

               дорозі  від  постачальника  до  споживача  та  часом  поштового  пробігуї ї

          розрахункових  документів,  їх  оформлення  вантажовідправником  і  обробкиї

банками за місцем знаходження постачальника і споживача.

Підготовчий запас –  це час  для прийняття, розвантаження,  сортування,

складування матеріалів. 

 Технологічний запас включає час  підготовки операції,  якщо вони не єї

           складовоюї частиною  виробничого  циклу.  Норма  технологічного  запасу

визначаєтьсяї конкретними умовами роботи кожного підприємства і тривалістюї

підготовчих операцій.

Поточний запас – норма оборотних  коштів  у частині поточного запасуї

 залежить від  частоти  та  рівномірності  поставок матеріалів,  рівномірності  їхї

споживанняї у виробництві. Що частіше вони надходять на   адресу споживача,ї

                    то  менш  буде  поточний  запас.  У  норму  оборотних  коштів,  як  правило,

включаєтьсяї середній поточний запас у розмірі 50 % тривалості  інтервалу міжї

             поставками.  Інтервал  поставок  визначається  на  підставі  договорів  ізї

               постачальниками  або  виходячи  з  фактичних  даних  про  надходження  заї

попередній період.

             Поставки  від  кількох  постачальників  можуть  суттєво  різнитися  заї

 обсягом  і  величиною  інтервалів  між  окремими  партіями,  що  залежить  відї

різних причин – особливостей  транспортування періодичності випуску тих чиї

 тих матеріальних  цінностей постачальниками, умов конкретних договорів наї

              постачанняї тощо.  У  такому  разі  середній  інтервал  між  поставкамиї

розраховується як середньозважена величина. Для її  визначення обсяг кожноїї

 поставки  сировини  і  матеріалів  множать  на  інтервал  у  днях  до  наступноїї ї

         поставки  і  суму  одержаних  добутків  ділять  на  загальний  обсяг  поставки,ї

узятий для розрахунків середньозваженого  інтервалу.ї

           Гарантійний  (страховий)  запас  створюється  з  метою  запобіганняї

наслідкам можливих перебоїв у постачанні;  порушення  умов постачання абої

  затримка  вантажу  в  дорозі;  зміна  постачальником  строків  відвантаження  в
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             межах,  що  допускаються  особливими  умовами  постачання  чи  договором.ї

Нормаї оборотних активів на страховий запас встановлюється, як  правило, вї

                   межах  50  %  поточного  запасу.  Для  матеріалів,  що  надходять  зі  складівї

           постачальників  і  збутових  організацій  з  доставкою  автотранспортом,ї

страхового запасу  здебільшого не передбачається. ї

До виробничих запасів входять  також допоміжні матеріали, паливо, тара,ї

запасні частини, й малоцінні швидкозношувані предмети, які беруть участь  уї

створенні нової вартості і теж потребують  визначення оптимальної потреби вї

них. Норматив оборотних  коштів щодо допоміжних матеріалів розраховуєтьсяї

        множенням  норм  на  величину  одноденного  їх  витрачання  за  кошторисомї ї

витрат на виробництво. 

 Норми  за  видами  і  групами  допоміжних  матеріалів  розраховується  уї

такому самому  порядку, як і для основних матеріалів ї

  Нормативї оборотних коштів на паливо встановлюється для всіх  видівї

палива (крім газу), що використовується як  для технологічних цілей, так і дляї

господарськихї потреб виробництва. Величина нормативу оборотних коштів наї

цю статтю визначається за методом, аналогічним методу  розрахунку нормативуї

оборотних коштів на основні матеріали. Розраховуючи одноденне витрачання за

статтею „Паливо”, із  кошторису витрат на виробництво необхідно виключитиї

вартістьї газового палива у непромислових господарствах, якщо ці  витрати неї

               були  враховані  в  кошторисі  витрат  на  основне  виробництво.  Розрахунокї

нормативу оборотних активів  на паливо наведено в табл. 3.2.ї  

Таблиця 3.2

Розрахунок нормативу оборотних активів  на паливо у ПАФ „Подоляка”ї

Показники, що  використовуються при розрахункуї
нормативу

Сума

 1. Одноденне  витрачання палива, тис. грн 0,25ї
 2. Норма поточного запасу, дні 1

 3. Норма  страхового запасу, дні -ї
 4. Норматив оборотних активів  на паливо, тис. грн 0,25ї

              Нормативї на  запасні  частини  для  ремонтів  машин,  устаткування  ії
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             транспортних  засобів  визначається  з  урахуванням  їхньої  вартості  заї

початковою оцінкою і норми оборотних  коштів.ї

У ПАФ „Подоляка” розраховану норму оборотних  коштів беруть за ос-ї

нову розрахунку нормативу  оборотних коштів на запасні частини на плановийї ї

               рік.  Ця  норма  може  користуватися  з  урахуванням  продовження  строківї

міжремонтних періодів у запланованому році. Норматив оборотних коштів на

 запасні  частини  в  плановому  році  визначається  множенням  середньорічноїї

            вартості  виробничого,  силового  обладнання  і  транспортних  засобів,

   передбачених  планом,  на  скориговану  норму  оборотних  коштів  на  запаснії

 частини. Розрахунок нормативу оборотних активів на запчастини  наведено вї

табл. 3.3.

Норматив для  малоцінних та швидкозношуваних предметів залежить відї

               складуї цієї  статті.  Малоцінні  та  швидкозношувані  предмети  служать,  як

 правило,  менше одного  року і,  беручи  участь  у  процесі  виробництва,  не  єї

              предметамиї праці.  Свою  вартість  на  вартість  готової  продукції  вониї

переносять неповністю, а частинами. 

Таблиця 3.3

Розрахунок нормативу оборотних активів на запчастини  ї

у ПАФ „Подоляка”

 Показники, що використовуються при  розрахунку нормативу Сумаї
 1. Строки поставок запчастин, дні 1

 2. Час використання запчастин для  ремонту, дні 1ї
 3. Одноденний оборот запчастин, тис. грн 0,27

 4. Норма запасу,  дні  2
 5. Норматив на запчастини, тис. грн 0,54

               У  ПАФ  „Подоляка”  норматив  оборотних  коштів  для  малоцінних  таї

           швидкозношуваних  предметів  визначається  окремо  для  кожної  групиї

               незалежно  від  характеру  їх  використання  у  виробництві:  малоцінний  ії ї

швидкозношуваний інвентар; спеціальний одяг і спеціальне взуття; спеціальний

інструмент і спеціальні пристосування; змінне обладнання; виробнича тара. 

 До готової  продукції  у  ПАФ  „Подоляка”  відносять  вироби,  завершенії
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виробництвом, прийняті технічним  контролем підприємства і задані на складї

 абої прийняті  замовником, відповідно  до затвердженого  порядку прийманняї

             продукції.  Обсяги  готової  продукції  на  підприємства  мають  бутиї

оптимальними щодо тривалості виробничого циклу, умов  реалізації і порядку їїї

оплати. 

             Норма  запасу  готової  оборотних  коштів  для  готової  продукціїї

обчислюєтьсяї  в днях і включає такі елементи: час  на комплектування виробівї

                  для  поставки,  упаковку  продукції,  час  на  оформлення  і  здачу  платіжних

              документівї у  банк.  Норматив  оборотних  коштів  для  готової  продукціїї

визначається як добуток норми оборотних коштів  у днях і одноденного випускуї

продукції в  плановому році за виробничою собівартістю.ї

 Розрахунок нормативу  оборотних активів на готову продукцію у ПАФї ї

„Подоляка” наведено в табл. 3.4. 

 Сукупнийї норматив  оборотних  коштів  підприємства  на  плановий  рікї

            визначається  підсумовуванням  нормативів  за  кожною  статтею  нормованихї

оборотних коштів.

Таблиця 3.4

Розрахунок нормативу  оборотних активів на готову продукцію у ї  

ПАФї „Подоляка”

Показники, що використовуються при розрахунку нормативуї Сума
 1. Час комплектування продукції до розмірів  партії, дні 3ї

 2. Час зберігання продукції  на складі, дні 10ї
 3. Час транспортування  продукції, дні -ї

             4.  Час  на  підготовку  продукції  до  відвантаження,  включаючиї
сортування і пакування, днії

1

 5.  Строки  виписки  рахунків  та  час  зарахування  сум на  рахунокї
підприємства, дні

10ї

 6. Випуск товарної продукції за виробничою собівартістю, тис. грн. 1833,5
7. Норматив оборотних  активів на готову продукцію на складі, тис.ї
грн.

285,2

8. Норматив оборотних активів  по відвантаженій готовій продукціїї
тис. грн. 

203,7

             В  підсумок  зазначимо,  що  мінімально  допустимий  обсяг  оборотнихї
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        активів  на  підприємстві,  визначена  вище,  що  забезпечується  нормуванням,

        сприяє  зміцненню  платіжно-розрахункової  дисципліни,  створює  економічнії

           передумови  безперервного  виробництва  і  реалізації  продукції,  стійкогої

фінансового стану. 

        3.2.  Удосконалення  політики  управління  формуванням  та

використанням оборотних  активів аграрних товаровиробниківї

Одним з основних факторів  будь-якого бізнесу є організація ефективногої

управлінняї його оборотними активами. 

 Напрями підвищення  ефективності  використання  оборотних  активів  уї

                 ПАФ  „Подоляка”  можна  виділити  в  три  підгрупи,  що  представляють:  1)ї

передвиробничуї стадію; 2) виробничу стадію (незавершене виробництво); 3 )ї

 реалізаційну  стадію.  Саме  за  такими  стадіями  більшість  авторів  виділяютьї

шляхи удосконалення управління оборотними активами. 

Передвиробнича стадія. Величина виробничих запасів і відносний  розмірї

обігових коштів на їх утворення можуть  бути зменшені шляхом удосконаленняї

матеріально-технічного  забезпечення:  прискорення і  здешевлення перевезень;

поліпшення організації складського  господарства на основі його механізації йї

            автоматизації;  застосування  більш  точного  нормування  витрат  матеріалів;

скороченняї невиробничих затрат матеріалів; повторного використання відходів

виробництва; заміна дорогих матеріалів більш дешевими; заміна використанихї

запасних частин, тари, інструментів тощо.

Необхідно також  звернути увагу на забезпечення необхідного контролюї

  заї оборотними активами на даному етапі.  За ефективної  системи контролюї

             можна  отримати  зниження  втрат  пов’язаних  з  незадовільною  системоюї

 контролю  за  кількістю  і  якістю  оборотних  активів,  що  надходять  у  ПАФї ї

         „Подоляка”,  а  також  попередити  псування  та  безконтрольне  використанняї

активів.
Наступна стадія виробнича. Незавершене виробництво  і сума вкладенихї

 у  нього  коштів  при  існуючому обсязі  виробництва  залежать  від  тривалостії
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виробничогої циклу. В свою чергу тривалість виробничого циклу  може бутиї

           скорочена  внаслідок:  1)  упровадження  потокових  (зокрема,  конвеєрних)ї

               методів  обробки;  2)  зменшення  тривалості  між  операційних  періодів  заї

      рахунок  ретельної  підготовки  виробництва,  останнє  передбачає  зменшенняї

             перебоїв  і  забезпечення  ритмічної  роботи  підприємства;  3)  застосуванняї

автоматичного устаткування, верстатів із  числовим програмним управлінням,

гнучких виробничих  систем; 4) підвищення змінності виробництва.ї

           Пошук  шляхів  удосконалення  управління  оборотними  активами  заї

стадіями кругообігу  оборотних активів є оперативним та найефективнішим.ї

  Управлінняї оборотними активами у ПАФ „Подоляка”,  в  першу  чергу,ї

           має  передбачати  визначення  оптимальної  величини,  розробку  варіантівї

            фінансування  та  забезпечення  ефективності  їх  використання.  Оптимальна

             величина  оборотних  активів  повинна  з  однієї  сторони  забезпечуватиї

безперебійне, ефективне функціонування  підприємства, з  іншої – мінімізуватиї

наявність  недіючих поточних оборотних активів. 

 Необхідний  обсяг  оборотних  активів  слід  розглядати  з  двох  позицій:ї

 ліквідності  та  доходності.  При  низькому  рівні  оборотних  активів  можливаї

втрата ліквідності  і  як наслідок можливі перебої  в роботі та  втрата доходів.ї ї

             При  зростанні  величини  оборотних  активів  ризик  втрати  ліквідностії

знижується. При деякому оптимальному  рівні оборотних активів прибуток стаєї

максимальним. Подальше  зростання оборотних активів, приводитиме до того,ї

 щої підприємство  матиме в  своєму  розпорядженні  вільні  активи,  утримання

яких, призводить до витрат і зниження  прибутку.ї

             Таким  чином,  стратегія  і  тактика  управління  оборотними  активамиї

полягає в пошуку компромісу між  ризиком втрати ліквідності та ефективностії

роботи підприємства.

          Метою  управління  дебіторською  заборгованістю  є  визначення

 оптимальногої її  розміру і  забезпечення своєчасної  інкасації  боргу.  Якщо не

 контролювати дебіторську заборгованість,  то  сума  цієї  заборгованості  можеї

 перевищити допустимий рівень, що  призведе  до зниження потоку готівки ії
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  сумнівнії борги значно знизять прибуток від продажу. При  цьому ефективнеї

управління дебіторською заборгованістю пов’язане з  виконанням певного колаї

завдань, а саме: аналіз  дебіторської заборгованості; визначення форм реалізаціїї

               продукції;  визначення  суми  грошових  коштів,  яка  буде  відволікатись  вї ї

            дебіторську  заборгованість  в  минулому  періоді;  формування  умовї

відвантаження готової продукції покупцям; оцінювання кредитоспроможності

          покупців;  розроблення  порядку  проведення  інкасації  дебіторської

заборгованості; використання  на підприємстві сучасних форм рефінансуванняї

              дебіторської  заборгованості;  здійснення  ефективного  контролю  за  рухом  і

своєчасноюї інкасацією дебіторської заборгованості.

       Здійснювати  управління  дебіторською  заборгованістю  повинної

одночасно враховувати два підходи:

– порівняння додаткового  прибутку, пов’язаного з тією чи іншою схемоюї ї

спонтанного фінансування, з витратами та втратами, що  виникають при змінії

політики реалізації продукції;

    –  порівняння   та  оптимізація   величини та   строків   дебіторської  таї ї

            кредиторської  заборгованостей.  Дані  порівняння  проводяться  за  рівнемї

кредитоспроможності, часом відстрочки платежу, стратегії знижок, доходам  таї

витратам за інкасацією.

              Наявність  на  підприємстві,  хоча  й  незначних  обсягів  простроченої

дебіторської  заборгованості,  потребує  вжиття  ряду заходів  для  недопущення

  погіршенняї фінансового  становища  підприємства  в  цілому.  З  цією  метою,ї

насамперед потрібно: обумовлювати завчасно строки та  форми попередньогої

             та  наступного  нагадування  покупцям  щодо  дати  проведення  остаточногої

розрахунку; проводити оцінку кредитоспроможності  покупців для підвищенняї

ефективності  кредитної політики підприємства; вивчити можливості  та умови

 пролонгації  боргу  по  наданому  кредиту;  виявити  можливості  використанняї

            факторингових  операцій;  створювати  резерв  сумнівних  боргів;  вивчити

можливості використання  нових, більш ефективних форм розрахунків з метоюї ї

             прискорення  обороту  коштів;  передбачити  умови  порушення  справи  прої
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банкрутство фінансово-неспроможних покупців тощо.

 Управлінняї грошовими коштами  або  залишком грошових  коштів,  щої

постійно перебувають у розпорядженні підприємства, є важливою  невід’ємноюї

частиною управління оборотними активами. Неодмінним елементом  політикиї

управління грошовими коштами є їх ефективний  збір (стягнення), платежі таї

         короткострокове  інвестування.  Відповідальність  за  систему  управлінняї

              грошовими  коштами,  як  правило,  має  покладається  на  обліково-фінансові

відділи підприємства.  При цьому важливу роль відіграє  складання  касовогої

 плану, який визначає яку кількість грошових коштів  може бути в наявності,ї

 коли  вони  надійдуть  в  наше  розпорядження  та  на  який  строк.  Крім  того,ї

           підприємству  необхідно  систематично  одержувати  інформацію  про  рухї

грошових коштів та мати певну  систему контролю.ї

На першому етапі управління грошовими  коштами аналізується сутністьї

 участі  грошових коштів  в  оборотних активах  підприємства в  динаміці.  Дляї

  цьогої розраховуються такі  показники:  коефіцієнт участі  грошових коштів  вї

  оборотних  активах; середній  період обороту  грошових   коштів;  кількістьї

оборотів грошових коштів.

           На  другому  етапі  управління  грошовими  потоками  підприємствї

             визначається  оптимальний  розмір  залишку  грошових  коштів  на  основії

             прогнозуї руху  грошових  коштів.  Оптимальний  рівень  грошових  коштівї

повинен дорівнювати: сумі оборудок при ефективному управління  грошовимиї

 коштами;  сумі,  необхідній  для  підтримання  мінімального  залишку,  згідно  зї

вимогами банків, в яких  підприємство має рахунки.ї

У процесі господарської діяльності  підприємству потрібно підтримуватиї

               залишок  грошових  коштів  на  мінімальному  рівні  і  збільшувати  розмірї

           поточних  фінансових  інвестицій.  Але  водночас  збільшується  ймовірністьї

виникнення потреби  в короткострокових банківських кредитах для здійсненняї

  непередбаченихї платежів.  До  того  ж  потрібно  враховувати,  що  відсотковаї

  ставка  за  користування  банківським  кредитом  може  бути  вищою,  ніж  тойї

               процент,  який  можна  отримати  за  цінними  паперами  або  депозитнимиї
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рахунками. У  зв’язку з  вищезазначеним умовами визначається оптимальнийї

розмір залишку грошових коштів виходячи з показників,  які  характеризують

результати діяльності конкретного підприємства. 

              Загалом,  на  нашу  думку  ефективність  фінансового  управління  якї

дебіторською заборгованістю і грошовими потоками так і  іншими складовимиї

             оборотних  активів  підприємства  залежить  від  одночасного  втілення  рядуї

заходів, основними з яких  є наступні: ї

1. Вибір оптимального рівня і  раціональної структури оборотних активівї

з урахуванням специфіки  діяльності кожного підприємства. ї

    2.  Вибір  оптимального  рівня  джерел  формування  оборотних  активів,ї

       ураховуючи  при  цьому  ефективність  використання  оборотного  капіталу  таї

             ризику,  який  впливає  на  фінансову  стійкість  і  платоспроможністьї

підприємства.
   3.  Наявність  чистого  оборотного  капіталу, який дає  змогу забезпечити ї

рівень ліквідності балансу підприємства (абсолютної, поточної, загальної). 

4. Забезпеченість підприємства оптимальним розміром  грошових коштів,ї

який залежить від обсягу  виробництва  та швидкості  оборотності  оборотнихї

активів, у тому  числі і грошових коштів. ї

            5.  Вибір  оптимального  операційного  і  фінансового  циклів  черезї

         скорочення  виробничого  процесу,  прискорення  оборотності  дебіторськоїї

заборгованості та уповільнення  оборотності кредиторської заборгованості.ї

 6.  Оптимізація  параметрів  розрахункових  операцій на основі  вимог таї

             потреб  моделі  управління  дебіторською  заборгованістю,  а  також  строкуї

             іммобілізаціїї фінансових  ресурсів  у  сферу  обігу,  мінімізація  тривалостії

обороту оборотного капіталу, здійснення розрахунків з постійними  покупцямиї

шляхом періодичних платежів, тобто періодичних грошових  переказів.ї

Наслідком  впровадження  ефективної  політики управління  оборотнимиї

            активами  мають  стати:  забезпечення  безперебійної  роботи  підприємства;

зниження обсягів вільних поточних активів, і, як  наслідок, зниження витрат наї

           їх  фінансування;  прискорення  обороту  оборотних  активів;  максимізаціяї
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прибутку підприємства при  збереженні ліквідності. ї

 Внаслідок  впровадження  ефективної  політики управління  оборотнимиї

             активами  у  ПАФ  „Подоляка”  можна  досягти  забезпечення  безперебійноїї

               роботи  підприємства,  зниження  обсягів  вільних  поточних  активів,  і,  якї

наслідок, зниження витрат  на їх фінансування, прискорення обороту оборотнихї

              активів,  а  також  максимізувати  прибуток  підприємства  при  збереженнії

ліквідності.
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ВИСНОВКИ

           За  результатами  проведеного  у  кваліфікаційній  роботі  дослідженняї

 отримано  ряд  результатів  практичного  і  теоретичного  характеру,  зміст  якихї

полягає в наступному:

 1.  Діяльність  суб’єктів  господарювання  щодо  створення  та  реалізаціїї

 продукції  здійснюється  в  процесі  поєднання  основних  виробничих  фондів,ї

оборотних фондів і самої праці. 

  2.  Оборотні  активи аграрних  підприємств  загалом,  і  ПАФ  „Подоляка”ї

 зокрема, – це сукупність коштів,  авансованих  в оборотні виробничі фонди ії

             фонди  обігу  для  забезпечення  безперервності  процесу  виробництва  таї

реалізаціїї продукції.

 3.  Аналіз  фінансових  результатів  свідчить  про  позитивний  момент  вї

               діяльності  ПАФ  „Подоляка”,  що  полягає  в  покращенні  його  фінансовихї

  результатів  за  період  2019  –  2020  рр.  Так,  величина  чистого  прибутку  наї ї

підприємстві за цей період зросла  більше ніж в два рази з 13399  тис. грн дої ї

29786 тис. грн. За  наступні два роки ситуація не змінилась – продовжувалиї ї

розвиватись позитивні тенденції, що підтверджує подальший приріст  приростії

чистого прибутку ще майже ніж в  два з половиною рази – до рівня 71058  тис.ї ї

грн.
 4.  Аналіз  майнового  стану  вказує  на  наявність  стабільних  тенденційї

 зростання  обсягів майна  ПАФ „Подоляка” за  досліджуваний період. Так заї ї

2019 – 2020 років загальна вартість майна підприємства  зросла на 86346 тис.ї

грн, або на  17,3 %. Таку тенденцію забезпечило, в більшій  мірі, збільшенняї ї

обсягів необоротних активів – на 20,7 %, або 65531 тис. грн, тоді як  оборотнії

  активи за  аналогічний  період зросли  лише  на  20815  тис.  грн  (11,4  %).  ї Заї
наступні два роки обсяг майна ПАФ „Подоляка” – і надалі  суттєво зріс, що є

 позитивнимї моментом в діяльності підприємства,  а  розмір такого  зростанняї

 становив  161823 тис.  грн,  або  27,7  %.  При цьому,  переважаючий  вплив  на

загальнуї зміну в абсолютному розмірі знову мали необоротні  активиї . 
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               5.  Обсяг  сформованих  за  рахунок  власних  та  залучених  джерелї

оборотних 

активів ПАФ „Подоляка” за досліджуваний період 2019 – 2021 рр. зріс  майжеї

на половину – на 44,9 % (81688  тис. грн). Дане збільшення оборотних активівї

обумовлене, в першу чергу, зростанням обсягів поточних біологічних  активів,ї

 величина яких за три досліджуваних роки  зросла на 51996 тис. грн, або наї ї

55,4 %. Одночасно суттєвим, в абсолютному розмірі, є зростання обсягів іншої

поточної  дебіторської  заборгованості,  дебіторської  заборгованості  за  товари,

роботи, послуги виробничих  запасів та грошових коштів.ї

6. Ефективність використання  оборотних активів в ПАФ „Подоляка” маєї

важливеї значення, так, як здійснює значний вплив на  загальну ефективністьї

всієї сукупності засобів, залучених підприємством. Відповідний аналіз свідчить

про, загалом, позитивну динаміку  відповідної групи показників оцінки діловоїї

    активності  підприємства  за  2019  –  2021  рр. ,наслідком  якої  є  скороченняї ї

періоду обертання оборотних активів загалом, запасів  та коштів у розрахункахї

та дебіторської заборгованості, зокрема, за останні три роки на 60, 52, 13 та 10

днів відповідно.

7.  Аналіз  показників оборотності  оборотних активів підтверджує фактї

практично різних темпів зміни чистого доходу від  реалізації власної продукціїї

            (товарів,  робіт,  послуг)  і  середньорічної  вартості  оборотних  активів  ПАФї

„Подоляка”, що  визначають зміну їх (показників) рівня. Так, за  2019 – 2020 рр.ї ї

коефіцієнт обертання оборотних активів  збільшився на 0,561, а за наступні  дваї ї

роки, навпаки зменшився – на 0,024. Тенденція зміни коефіцієнта завантаження

за досліджуваний період  була протилежноюї

8. Необхідність нормування оборотних активів, як в ПАФ „Подоляка”, так

             і  в  інших  підприємствах  для  обумовлюється  необхідністю  забезпеченняї

 безперервногої процесу  виробництва  і  реалізації  продукції.  Для  визначенняї

 нормативів по  окремих видах  оборотних  активів  є  необхідність  врахуванняї

двох складових, а саме одноденного  споживання та норми оборотних активів.ї

             Сукупний  норматив  оборотних  активів  по  підприємству  на  плановий  рікї ї
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            визначається  підсумовуванням  нормативів  за  кожною  статтею  нормованихї

оборотних активів. 

       9.  Управління  оборотними  активами  у  ПАФ  „Подоляка”,  передбачаєї

           визначення  оптимальної  величини,  розробку  варіантів  фінансування  таї

забезпечення ефективності  їх використання.  Оптимальна величина оборотних

             активів  повинна  з  однієї  сторони  забезпечувати  безперебійне,  ефективнеї

  функціонування   підприємства,  з  іншої  –  мінімізувати  наявність  недіючихї

поточних  оборотних  активів.  Організаційно  впорядкована  схема  управління

 оборотними активами на  підприємстві,  що передбачає ряд взаємопов’язанихї

етапів створює  можливості для підтримки оборотних активів на оптимальномуї ї

рівні за якого прибуток стає максимальним. 
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